ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС.
Время проведения – 80 минут (1 час 20 минут)
Ответы: 
1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
Ответ: 
	1.1.
	1.2.
	1.3.
	1.4.
	1.5.
	1.6.
	1.7.

	бвг
	абвг
	г
	абв
	аб
	аб
	бвд


[bookmark: _Hlk493879762]Каждый верный ответ оценивается по 2 балла, ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный) оценивается по 1 баллу. Всего – 14 баллов.

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
Ответ: 
2.1. примеры вертикальной социальной мобильности
2.2. неценовые факторы производства
2.3. президентская республика
2.4. признаки массовых партий
Каждый полностью правильный ответ оценивается по 2 балла. Всего – 8 баллов.

3. Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.
Ответ: 5
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Каждый правильный элемент оценивается по 1 баллу, элементы могут быть указаны в любой правильной логической последовательности, всего 14 баллов.

4. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами слов и сочетаний.
Ответ: 2 3 5 6 9 4 8 10
Каждый правильный ответ оценивается по 2 балла, ответы должны быть даны обязательно в указанной последовательности, всего – 16 баллов

5. Решите правовую задачу.
Ответ: Трудовой договор, может быть, расторгнут работодателем в случае однократного грубого нарушения работником трудовых обязанностей (2 балла), в том числе в случае прогула, то есть отсутствия на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня (смены) независимо от его (ее) продолжительности, а также в случае отсутствия на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня (смены) (2 балла). Так как отбывание административного ареста не является уважительной причиной, то увольнение Михайлова следует признать правомерным (2 балла).
Всего – 6 баллов.

6. Решите логическую задачу. 
Ответ: 1) Рассмотрим предложение (1). Если оно истинно, то его написал левша (правду левой рукой пишут только левши). Если оно ложно, то его все равно написал левша (ложь правой рукой пишут только левши. Таким образом, автор точно левша.  2) Если (3) истинно, то (2) ложно. Но если (2) ложно, то автор ОД, и при этом ОД – правша. Это приводит к тому, что автор правша, что невозможно. Значит (3) точно ложно.  3) Получается, что (2) – истинно. Таким образом, среди написанного есть как истинные, так и ложные фразы. Значит, писавший вынужден был пользоваться разными руками. Следовательно, он не однорукий, и уж тем более он не Однорукий Джо.  4) Рассмотрим предложение (4). Если оно истинно, то оно написано правой рукой. Но автор левша, и не может писать правду правой рукой. Значит, (4) ложно.  5) Поскольку (4) – ложно, хотя бы одна из его половин должна быть ложной. То есть или ОД правша, или (4) написано левой рукой. Последнее исключено (левша не может писать левой рукой ложь). Остается признать, что Однорукий Джо – правша.
Правильный ответ оценивается 1 баллом, обоснование ответа – до 6 баллов. Всего – 7 баллов. 

7. Решите экономическую задачу.
Ответ: 
	ЭЛЕМЕНТЫ ОТВЕТА
	БАЛЛЫ

	1) внешние (бухгалтерские) издержки: 2 млн руб. (зарплата) + 3 млн руб. (лекарства) + 1 млн руб. (выплаты по кредиту) + 0,2 млн руб. (амортизация) + 0,42 млн руб. (налоги) = 6,62 млн руб.;
	1

	2) внутренние издержки: 20 тыс. * 12 = 240 тыс. руб. 50 тыс. * 12 = 600 тыс. руб. Итого: 840 тыс. руб. = 0,84 млн руб
	1

	3) экономические издержки = 6,62 млн руб. + 0,84 млн руб. = 7,46 млн руб
	1

	4) расчёт прибыли и вывод: 
– бухгалтерская прибыль (разность между выручкой и внешними издержками) = 7 – 6,62 = 0,38 млн руб.; 
– экономическая прибыль (разность между выручкой и экономическими издержками) = 7 – 6,62 – (0,84) = –0,46 млн руб.; 
– вывод: аптечный пункт «Ласточка» нельзя назвать эффективным предприятием, поскольку доход меньше, чем экономические издержки (или экономическая прибыль отрицательная)
	
2

2


2


Ответы без приведенных расчетов не оцениваются. Всего – 9 баллов.

8. Установите соответствие между произведениями и из авторами: 
Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	4
	5
	6
	2
	1
	3


Каждое правильное соответствие оценивается по 1 баллу. Всего – 6 баллов. 

9. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны ‒ «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
Ответ: 
	9.1.
	9.2.
	9.3.
	9.4.
	9.5.
	9.6.

	нет
	да
	да
	нет
	да
	нет


Каждый правильный ответ оценивается по 1 баллу. Всего – 6 баллов. 

10. Внимательно прочитайте текст и выполните задания к нему.
Ответ: 
1. 1) неверие в то, что люди будут добровольно следовать общепринятым нормам поведения, 2) необходимость регулирования исторического процесса, введение его в какие-то рамки, 3) для того чтобы достичь высшей цели, которая оправдывает средства, 4) ориентация в политике на некий идеальный мир. 
      По 2 балла за каждую названную причину. Всего 8 баллов. 
2. Философия Просвещения. За верный ответ - 2 балла. 
3. 1) структурировать исторический процесс, 2) противостоять тупости и агрессивности подданных, 3) противостоять хаосу и разрушительности, свойственным историческому процессу. По 2 балла за каждую названную задачу. Всего 6 баллов. 
4. 1) насилие уберегает людей от зла, которое находится в них самих, 2) насилие, применяемое сейчас, позволит сделать людей счастливыми в будущем, 3) насилие является гуманным по отношению к широким массам, не способным правильно организовать свою жизнь. 
Могут быть приведены иные доводы. По 2 балла за каждый названный довод. Всего 6 баллов. 
5. Отказ от пыток, отказ от смертной казни, презумпция невиновности, право на защиту. По 2 балла за каждый приведённый пример. Всего 6 баллов. 
Всего - 28 баллов.

[bookmark: _GoBack]Общее количество баллов за работу – 114 баллов. 

